

Мы считаем, что одним из оснований классификации пуговиц может служить метод их крепления на готовое изделие. В соответствии с этим критерием выделяются пуговицы пришивные и приделываемые с помощью специальных инструментов. При этом имеется несколько разновидностей, которые отличаются количеством отверстий или дизайном. Так, самым популярным видом, используемым повсеместно, являются плоские с дырками пуговицы различного диаметра, предназначенные для разных типов одежды. Но у мужчин это более лаконичные и простые формы и цвета, а фурнитура для женской одежды более изысканная и отличается оригинальностью форм и многообразием расцветок. Такие пуговицы бывают с двумя или четырьмя отверстиями для пришивания. А вот перламутровые пуговицы с тремя отверстиями являются «визитной карточкой» только мужских рубашек фирмы Van Laack. Еще одним видом пришивных пуговиц являются пуговицы на ножке. На форменной или спортивной одежде, применяемой в тяжёлых условиях, используется такой необычный вид пуговиц, как канадка, в отверстия которой закрепляется лента, пришиваемая затем к одежде. В последнее время в разных видах одежды стали применяться заклепки – металлические прижимы, которые крепятся на одежду специальной машинкой [10].

**Заключение.** Таким образом, исходя из вышеизложенного, приходим к выводу, что, во-первых, наряду с другими следами, обнаруженными на месте преступления, пуговицы могут успешно использоваться криминалистами для розыска преступников; во-вторых, в основе классификации такой разновидности механогомических следов может лежать предназначение пуговиц, их размер, материал и способ изготовления, форма и способ прикрепления к одежде.

1. Дмитриева, Т.Ф. Технично-криминалистическое обеспечение осмотра места происшествия: монография / Т.Ф. Дмитриева; под науч. ред. Е.И. Климовой. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2013. – 303 с. URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/3239> (дата обращения: 06.09.2021).

2. Естественно-научная криминалистика [Текст]: (опыт применения научно-технических средств при расследовании отдельных видов преступлений): [перевод с немецкого] / Клаус Дитер Поль; под общ. ред. и со вступ. ст. В. Я. Колдина. – М.: Юридическая литература, 1985. – 300 с.

3. Корниенко, Н.А. Следы человека в криминалистике / Н.А. Корниенко. – СПб, 2001. – 352 с.

4. Крылов, И.Ф. Криминалистическое учение о следах / И.Ф. Крылов. – Л., 2009. – 245 с.

5. Литвиненко, Л.К. Понятие и классификация следов в трасологии / Л.К. Литвиненко. – Киев, 2001. – 224 с.

6. Следы на месте происшествия: Краткий справочник / Под ред. И.П. Карлина. — 2-е изд., перераб. и доп. — М.: ГУ ЭКЦ МВД России, 2000. — 104 с.

7. Слесарева, П.А. Механогомические следы человека: определение понятия и место в классификации / П.А. Слесарева // XIII Машеровские чтения: материалы междунар. науч.-практ. конф. студентов, аспирантов и молодых ученых, Витебск, 18 октября 2019 г. / редкол.: И.М. Прищепа (гл. ред.) [и др.]. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2019. – С. 398–400. URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/19637> (дата обращения: 06.09.2021).

8. Шевченко, Б.И. Теоретические основы трасологической идентификации в криминалистике / Б.И. Шевченко. – М., 1975. – 96 с.

9. Якимов, И.Я. Криминалистика / И.Я. Якимов. – М, 2003. – 496 с.

10. [Электронный ресурс] – Режим доступа <https://tkaner.com/furnitura/pugovitsy/kakie-vidy-pugovits-byvayut/> – Дата доступа: 09.09.2021.

11. [Электронный ресурс] – Режим доступа <https://pugoff.ru/история-пуговиц-виды-формы/> – Дата доступа: 08.09.2021.

12. [Электронный ресурс] - Режим доступа <https://www.art-talant.org/publikacii/14625-meghpredmetnoe-zanyatie-neobychnoe-v-obychnom> – Дата доступа: 10.09.2021.

## **ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ МОЛОДЕЖНОГО ПАРЛАМЕНТАРИЗМА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**Соловьева В.О.,**

*студентка 2-го курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь*

*Научный руководитель – Козак М.А., старший преподаватель*

Ключевые слова. Молодёжный парламент, представительство, информационные ресурсы, принцип гласности, Концепция взаимодействия и открытости представительных органов.

Keywords. Youth parliament, representation, informational resources, the principle of publicity, the concept of interaction and openness of representative bodies.

Государство уделяет особое внимание молодёжи и ее развитию, поскольку молодые граждане являются будущим страны, именно от них зависит продолжение современных традиций. Молодежный парламент является той формой представительства, которая позволяет учесть мнение и интересы молодежи в конкретном государстве. Так, в Республике Беларусь с 2007 года развивается молодежный парламентаризм. Основная цель – представление интересов молодежи. В общем смысле молодежный парламент – это консультативный орган, который реализует функцию представительства, как правило, посредством избрания молодежью кандидатов, которые реализуют права и свободы их избирателей в форме законотворческой инициативы. Для этого молодежный парламент должен взаимодействовать с молодежью, используя различные формы, такие как личные встречи, круглые столы, письменные и электронных обращений.

Целью данной статьи является определение направлений повышения эффективности деятельности молодежных парламентов.

**Материал и методы.** Научно-теоретическую основу составляют нормативные правовые акты Республики Беларусь. Основным методом написания статьи является метод анализа.

**Результаты и их обсуждение.** Молодежный парламент реализует свои полномочия на основании действующей Конституции и Закона Республики Беларусь «Об основах государственной молодежной политики», который устанавливает принципы, цели, определяет субъектов молодежной политики [1].

Государственная молодежная политика основана на принципах защиты прав и законных интересов молодежи, сочетания государственных, общественных интересов, прав и свобод личности, обеспечения молодежи правовых и социально-экономических гарантий. Одним из основных принципов деятельности молодежных парламентов является принцип гласности. Так в соответствии с Регламентом работы Молодежного парламента при Могилёвском городском Совете депутатов молодежный парламент осуществляет свою деятельность на принципах законности, равноправия, добровольности, самоуправления и гласности [2]. Гласность, как правило, реализуется через информационные ресурсы, СМИ, газеты, социальные сети. Гласность играет важную роль в развитии молодежного парламентаризма. Как правило, регламенты и положения о создании молодежного парламента располагаются на информационных ресурсах того органа, при котором он создан. На информационных ресурсах также размещается информация о парламенте, о его полномочиях, о деятельности, фотографии с различных мероприятий, сессий. Отсутствует информация об избранных представителях, должности, возраст, их контактные данные.

Отметим, что не все Молодежные Парламенты имеют вообще какие-либо публикации о своей деятельности. Так, Молодежный парламент Минской области не имеет аккаунтов в социальных сетях, только содержится информация о Положении о Молодежном парламенте при Минском областном Совете депутатов на информационном ресурсе Главного управления по образованию Минского областного исполнительного комитета [3]. Имеется упоминание о парламенте на информационном ресурсе Минского областного Совета депутатов, но отсутствуют нормативные правовые акты относительно молодежного парламента, каких-либо публикаций относительно деятельности. Идентичная ситуация и с Детским парламентом г. Шклова, Молодежным парламентом г. Жодино, Молодежным парламентом г. Костюковичи, Молодежным парламентом г. Борисова, с Молодежным парламентом Вилейского района, Молодежным парламентом Добрушского района, Молодежным парламентом при Щучинском районном Совете депутатов и др. Таким образом, молодежные парламенты либо не имеют аккаунтов в социальных сетях, либо мало информации на информационном ресурсе того органа при котором парламент был создан, либо нет каких-либо данных о том, как можно связаться с членами парламента. При таком положении молодежное представительство не может быть реализовано эффективно, должен быть обеспечен доступ к информации о правовом статусе представительного молодежного органа.

Считаем, что необходимо создание единого подхода к изложению информации на сайтах, что поможет обеспечить мгновенный доступ с одного сайта представительных

органов на другой, закрепить активные ссылки по поиску взаимосвязанной информации. Необходимы единые требования по дизайну, сервисам и навигации, внедрение принципа «одного окна» при поиске необходимой информации. На сайтах должна находиться адаптированная информация для рядовых граждан. Например, единый стандарт расположения информации и требования к сайтам уже внедрены в работу Палаты представителей и Совета Республики. Внедрен единый подход к подаче полной достоверной информации об избранных представителях и их помощниках на сайтах представительных органов, о содержании их деятельности, о работе постоянных комиссий, депутатских групп, а также о ее результативности при взаимодействии с гражданами. В отношении депутатов местных представительных органов такого единства нет, считаем, что это происходит из-за отсутствия сайтов местных Советов депутатов [5, с. 107].

**Заключение.** Считаем, что создание единого подхода к распространению информации посредством ведения сайтов молодежных парламентов должно входить в Концепцию взаимодействия и открытости представительных органов, о которой пишет в своих публикациях Козак М.А.: «Концепция взаимодействия и открытости представительных органов должна включать в себя комплекс нормативных правовых актов, принципов, инструментов и механизмов, поступательно реализуемых субъектами представительной власти. Концепция должна строиться на принципах подотчетности избранных представителей, информационной открытости (гласности), вовлечения гражданского общества в принятие решений. Считаем, что Концепция должна в себя включать следующие механизмы открытости: 1) единый подход к раскрытию информации о деятельности представительных органов; 2) раскрытие и доступность информации о самих избранных представителях, о содержании их деятельности и повышение уровня подготовленности кадрового потенциала; 3) внедрение и активизация предварительных общественных обсуждений проектов правовых актов населением; 4) внедрение института общественных петиций и е-петиций» [4, с. 49]. Нормативные правовые акты должны предполагать различные формы взаимодействия между гражданами и членами парламента, однако как отметила Козак М.А.: «Закон не может учитывать характер, уровень взаимодействия депутата с электоратом. Депутаты должны быть инициативны, открыты, знание потребностей избирателей усилит депутатские позиции в комиссиях, при выступлениях на сессиях, придаст работе более легитимный характер и, вообще, поможет заработать популярность среди населения» [6]. Таким образом, только от самих членов Молодежного парламента зависит эффективность взаимодействия с гражданами, в свою очередь информационные ресурсы являются самой доступной формой взаимодействия на современном этапе.

1. Об основах государственной молодежной политики Закон Республики Беларусь [Электронный ресурс]: 7 декабря 2009г. № 65-З: принят Палатой представителей 5 ноября 2009г.: одобрен Советом Республики 19 ноября 2009г.: в ред. Закона Республики Беларусь от 21 октября 2016 г. №434-З // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.

2. Положение о Молодежном парламенте г. Могилева [Электронный ресурс]: Официальный сайт инициативы «Город, дружественный детям, подросткам». – Режим доступа: <https://detivgorode.by/parlaments/mogilev-region/mogilev/> – Дата доступа: 30.08.2021.

3. Молодежный парламент при Минском областном Совете депутатов [Электронный ресурс]: Главное управление по образованию Минского областного исполнительного комитета. – Режим доступа: <https://uomoi.gov.by/законодательство/молодежный-парламент-при-минском-областном-совете-депутатов>. – Дата доступа: 30.08.2021.

4. Козак М.А. Создание Концепции взаимодействия и открытости представительных органов государственной власти/ М.А. Козак //Информационные технологии как средство обеспечения конституционных прав и свобод граждан, надлежащего выполнения ими своих обязанностей в современных условиях: сборник материалов круглого стола, Минск, 30 марта 2021 г., / БГУ, Юрид. фак., Каф. конституционного права; ред.кол.: Г. А. Василевич (отв. ред.), А. В. Шавцова. – Минск: БГУ, 2021. – С. 49–55.

5. Козак М.А. Обращения граждан как предотвращение злоупотребления властью избранных представителей/ М.А. Козак //Организационно-управленческие механизмы антикоррупционной деятельности (российский и зарубежный опыт): сборник тезисов докладов и статей III Международной научно-практической конференции, 25 января 2016 года / отв. ред. Р.А. Абрамов – Москва: ООО «ИД Третьяковъ», 2016. – С. 107–109.

6. Козак, М.А. Обращение граждан в высшие представительные органы Республики Беларусь / М.А. Козак// Актуальные проблемы к.юидического обеспечения прав человека: сб. науч. статей по материалам междунар. круглого стола, 18-19 декабря 2014 г. - Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2015. – С. 97–100.